	单元整体设计

	单元名称
	骄人祖先  灿烂文化

	  单元教材分析：
中华优秀传统文化是先辈留给我们的丰厚遗产,它不仅是历史的结晶,而且有着活的生命。它所蕴含的思维方式、价值观念、行为准则等,深刻地影响着今天的中国人。第四单元“骄人祖先灿烂文化”介绍了我国优秀传统文化,旨在让学生通过学习,建立文化认同,树立文化自信,为中华民族拥有悠久、灿烂的文化而自豪。本单元共三课,分别以文字、科技和美德为中心,勾勒出中华优秀传统文化的不同方面。              
第8课《美丽文字 民族瑰宝》围绕中华民族的文字展开。中国是多文种的国家,有几十种文字。这些文字共同书写了祖国的历史与文化。汉字是世界最古老的文字之一,形体优美,具有十分独特的审美价值。同时,汉字熔铸着先人的智慧和灵感,中华民族的传统美德、道德观念蕴含其中,汉字充分体现了中华民族的创造力和价值取向。
又字不仅是维系中华文明的重要纽带,也是世界人民的共同财富,它在历史上对中国周边地区的文化产生深远影响,并在当今信息化时代释放出新的活力。
     第9课《古代科技 耀我中华》围绕中国古代的科技展开。中国古代科技在世界文明史上独树一帜。独具特色的中医药学、农学、天文学、数学等古代科学至今仍闪耀着智慧的光芒。独领风骚的青铜器、丝绸、瓷器、水利工程等展示了中国古人的精湛技艺。改变世界的四大发明对人类社会发展和世界文明进步影响深远。
      第10课《传统美德源远流长》围绕中华传统美德展开。中华传统美德历久弥新,世代相传,深深熔铸在伟大的民族精神之中。传统美德包括个人修养、社会关爱和爱国情怀三个方面。人格修养突出明志、持节、诚信、求新等,社会关爱突出仁爱、宽容、推己及人等,爱国情怀突出以天下为己任、前仆后继、保卫祖国、关怀民生的精神。

	单元教学目标：
1.知道我国是有几千年历史的文明古国,掌握应有的历史常识,了解中华民族对世界文明的重大贡献。珍爱我国的文化遗产。
      2.知道汉字是世界最古老的文字之一，熔铸着先人的智慧和灵感。理解汉字的文化含义，体会汉字优美的结构艺术。
      3.了解中国古代科技史的基本常识，建立民族文化认同,培养民族自信心、自豪感和对祖国科技文化遗产的珍爱之情。
      4.知道中华优秀传统文化蕴含着丰富的道德理念和规范，传承发展中华优秀传文化，就要大力弘扬中华传统美德。


	课时教学设计

	课题
	美丽文字 民族瑰宝 

	授课时间：
	课型：新授
	课时：第一课时

	1. 核心素养目标：
①政治认同：通过小组分享，了解我国文字的多样性,知道汉字是通用文字。
②道德修养：通过辩识象形文字,寻找汉字的起源与演变，感受汉字的历史悠久。
③法治观念：通过欣赏和尝试中国书法艺术,了解不同形体的汉字,感受汉字的独特魅力。
④健全人格：建立文化认同,树立文化自信，为中华民族拥有悠久、灿烂的文化而自豪。
⑤责任意识：了解汉字的悠久历史以及在发展中不同字体的风格,知道汉字熔铸着祖先的智慧和灵感,承载着中华民族的传统文化。

	2.学习重点难点：通过了解中华民族的优秀传统文化，热爱中国汉字，尊重中华民族的优秀文明成果，能传播和弘扬中华优秀传统文化，激发学生的文化自信和文化自觉。

	3.教学准备：课件

	4.学习活动设计：

	环节一：视频激趣导入

	教室活动：
1、播放视频—中国文字博物馆
2、提问：你去过这家博物馆吗？你对中国的文字有着怎样的了解呢？
	学生活动：
生看视频

生回答 

	活动意图：
本活动通过播放视频激发学生学习兴趣从而导入今天的新课。

	环节二：丰富多彩的文字



	教师活动：

1、提问：你知道一百元人民币上有多少种中国文字吗？
2、讲解：人民币上的文字。
3、讨论：你知道中国有多少种文字吗？
4、总结：我国除了汉字外，还有几十种文字。
5、阅读角：世界屋脊上的文字——藏文

	学生活动：

.找出人民币上的五种文字。


生聆听

补充介绍自己知道的我们国家
的其他文字。


	活动意图：
通过找人民币上的五种文字，激发学生的探究兴趣，在此基础上引导学生认识到：少数民族的祖先也创造了自己民族的文字，他们是我们中华文明的一部分，我们个民族祖先共同创造了中华文明。


	环节三：古老而优美的汉字

		教师活动：
1、知识拓展：汉字是世界上最古老的四大文字之一
2、猜一猜：这是什么字？你是怎么猜出来的？
3、讲解：中国的象形文字
4、总结：直观生动的中国汉字
5、试一试：请你在田字格中写出古文字相对应的规范汉字。
6、小讨论：这样的象形字有什么样的好处呢？
7、总结：能够使得人们很容易根据字形去判断它所表达的意义。
8、我为汉字点赞：请你写一写，你认识的象形汉字吧！
9、阅读角：甲骨文中的十二属相。
10、活动园：汉字的踪迹
11、总结：形体优美的汉字
12、阅读角：汉字——一路走来
13、汉字的演变及特点。
14、感受汉字之美：展示优美的书法作品
15、总结：书法书写汉字之美。
16、小小分享会：你喜欢哪种字体？
16、汉字书写大赛：请你用你最熟悉的、你认为最优美的字体，在田字格中写下下列诗句，并比一比看谁写得最好！
	学生活动：
 


生猜并汇报

生聆听


生在田字格中写出古文字相对应的规范汉字





生写认识的象形汉字








生欣赏



生汇报


生写自己熟悉的诗句


	活动意图：
本活动以书法作为具体的载体，帮助学生感受汉字之美，并提醒学生要写好汉字。

	环节四：写好中国字，做好中国人




	设计意图：
总结提升让生知道汉字熔铸着祖先的智慧和灵感,承载着中华民族的传统文化。

	5作业设计：
搜集的字帖或者自己的书法作品和同学一起分享。

	6板书设计

8 美丽文字  民族瑰宝  第一课时
丰富多样的文字
古老而优美的文字


	7.教学反思与改进（教与学的经验性总结，基于学情分析和目标达成度进行对比反思，教学自我评估与改进设想。）
成功之处：
不足之处：
改进措施：
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